

三代締結只因緣

從市區狹小而分散的校舍，到沙田寬廣而集中的校園，再發展成合共九間書院的高等教育學府，三位校友可說是中大這段發展歷程的小縮影。張振英（75聯合電子）母親梁燕文（60聯合歷史）在唸書時，聯合校舍仍分布港九兩地；到張振英時，聯合已由市區搬到現址，而他的侄兒張力璋（聯合物理）現仍在中大就讀，亦見證着中大近年的變遷。

梁燕文憶起當年上課，不時要在港九往返。「有時要到港島堅道，有時又要在九龍的新亞書院校舍上課，當年全心全意要完成課程，故覺得生活很充實，並不感到辛苦。」丈夫張仲磐（58聯合歷史）每天陪梁燕文上課，遂順道報讀聯合，成就夫婦也是聯合校友的一段姻緣。

父母是校友，閒話家常時，會提起聯合的生活，但張振英入讀中大，卻是被電子學系吸引。「眼見當年電子工業在香港有很大的發展空間，而中大是當時少數設立電子學

系的大學。」張力璋也表示，與祖母及叔父聊天，才對中大有所認識。「他們雖沒有特別鼓勵我去選擇中大，但從他們的言行及對中大之情，我其實也受了影響。」

在物資相對匱乏的年代，總會有一些特別的經歷。「當年聯合有國民黨及美國援助，因此經常送來不同物資予學生。我獨力難以帶回家，同學就主動幫忙。」梁燕文笑着說，那時與同學及教授關係融洽，即使考察期間，有些同學都會帶同子女參與，關係更親。張振英亦憶述，唸中大初期，仍要和同學穿梭港九上課，關係也因而密切起來。「及後校舍建成，便一直住在宿舍直至畢業，在宿舍與同學做功課及玩樂，也十分難忘。」

兩位長輩校友坦言，中大及聯



合均給予他們很深的影響，希望下一代也能入讀中大，但也要看機會及興趣。梁燕文說：「聯合令我更愛上教學，驅使我一直從事教學工作四十多年，不少學生現與我仍有聯絡，對我實是一種福氣。」張振英也記起高銀教授指導他的溝通技巧及學系所教授的管理技巧，令他獲益不淺。張力璋也認為，大學通識教育也讓他對社會的認識更深。「曾修讀過其中一個通識課，需要去探訪獨居長者，拓闊了我對社會的眼界。」

好人好事

十年義工 施者也有幸

布鎮權（11崇基電子工程學）

「記得十年前，我第一次當義工是幫助一個慈善團體賣旗。雖然僅一個早上，但看到義工的投入和市民的樂捐，讓我覺得有成就感。」此後，布校友堅持助人為快樂之本的信念，參與不少慈善團體的義工活動，致力幫助及關懷社會上低收入家庭及需要幫助的兒童，近年更提供文字輔導，聆聽兒童的心事，關懷他們的身心發展。

布校友認為新生代是社會未來的棟樑，因此希望盡力幫助更多兒童。他指記憶最深刻的一次，是多年前幫助一個家境清貧的小學生，最初他沒有甚麼目標，讀書成績不太好，也沒

有個人興趣。後來由於義工服務的安排，二人一直有書信來往，最近聽見他待人接物愈趨積極及成熟，並準備於今年度考入大學，實在難能可貴。「或許我微不足道。但是，正如他過往感謝我的鼓勵，我對他可能還是一點影響力。總言之，我們別忽視真誠讚美，那怕一句，都足以影響別人的一生。」

藉着當義工，布校友明白自己其實是最大得益者，亦深深明白「施比受更有福」及「助人自助」的道理。「這些經驗也影響我的日常工作，我發現自己比過去更樂觀及積極。」

